## 写在前面

又是一年花红柳绿,又是一 年草长莺飞。4月7日,是第75 个世界卫生日,我国今年的主题 是"人人享健康 共同促健康"。

身着白衣,心存大爱。从 为兵服务到战场救治,从援外 医疗到科研攻关,座座军营都 有医疗卫生工作者忙碌奉献的 身影。本期,我们采撷几名文 职人员的强军故事,感受他们 尽职尽责、大爱赤诚的真挚情 怀,以此向奋战在全军医疗卫 生战线上的"孔雀蓝"致敬。



▋援外医疗

## 跨越山海的使命接力

"我们基本适应了,现在已经开始 接诊患者……"3月下旬,联勤保障部队 第904医院耳鼻喉科文职人员濮邵辉, 与接替他们在非洲执行援外医疗任务 的战友打电话问候,交流工作心得。

濮邵辉圆满完成任务回国不到1个 月,跟随援赞比亚医疗队开展工作的场 景,依旧历历在目。

秉持人类卫生健康共同体理念,一 批批援外医疗工作者发扬不畏艰苦、甘 于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医 疗队精神,跨越山海、远赴异乡提供医 疗援助。一直对这项任务很是向往的 濮邵辉,去年得知自己终于有机会挑起 担子时,内心难掩激动。

山川异域,风月同天。抵达赞比亚

首都卢萨卡,濮邵辉面对的第一关不是 业务关,而是语言关。由于口语基础一 般,濮邵辉在加入援赞医疗队前半年便 开始努力补短——购买了不少外语书 籍,报名诊疗英语会话相关课程,还充 分利用工作间隙与队友练习口语。

边干边学,边学边干,濮邵辉口语 水平进步明显,不仅很快就能独立接 诊外国患者,还结合当地实际制作流 行病预防知识宣传手册,为当地医务

一个出诊日,濮邵辉接诊了一名神 情紧张的患者:"医生,我是不是快要死 了?"濮邵辉微笑着安慰:"不要自己吓 自己,我先给你看看。"原来,患者鼻子 经常出血,当地诊所始终治不好。通过 鼻窥镜检查,发现患者右侧鼻腔长有血 管瘤,情况比较复杂,需进行外科手 术。然而一道现实难题摆在面前:这里 的医疗器械比较简陋,部分手术所需设 备达不到标准,给手术增添了风险。濮 邵辉充分评估患者病情,权衡后认为

经过调试设备、制订预案,手术如期 进行。在缺乏专用材料的情况下,濮邵 辉自制鼻腔填充材料,克服手术过程中 的种种挑战,最终取得良好效果。

还有一次,一名中年妇女抱着一名 小女孩冲进诊室,哭着请求医生救救她 的孩子。了解得知,她的女儿不慎将蜡 笔塞进右耳,在当地诊所处理时,蜡笔 意外折断且深入外耳道。

情绪激动的母亲和被疼痛折磨得 哭闹不止的孩子,让候诊的患者产生了 一阵骚动。濮邵辉及时安排人员引导 群众,让护士拿出画册帮助分散女孩的 注意力,用沉稳暖心的话语安慰母亲。 检查治疗时,由于蜡笔进入外耳道较深 并压迫鼓膜,稍动一下小女孩就因疼痛 再次哭闹,不肯配合治疗。多次调整方 案后,濮邵辉终于成功取出异物。

以心相交,成其久远。"当地人民或 许难以记住我们每个人的名字,但他们 一定会记住中国军人和中国医生。"任 务结束前,赞比亚国防部授予他们"国 际合作勋章",濮邵辉和战友们圆满完 成任务,把使命接力棒接过来、传下去, 带着满满的收获返回祖国。

┃科研攻关

## 千帆竞渡的孜孜探索

变化的分子,找到产生疼痛和烦躁情绪 的原因。"这天,结束上午的实验,空军 军医大学基础医学院教授、文职人员罗 层如往常一般召开组会,交流最新的研

宙',认为它是人类认识自身和自然界 '最后的堡垒'。"罗层介绍,人的大脑是

"在慢性痛研究中,我们可以尝试 致力于攻关慢性痛,曾主持国家自然科 动,就会让好不容易被"钳"住的细胞掉 学基金重点项目等10余项,在国际权威 期刊发表论文40余篇,获评某省中青年 科技创新领军人才、空军高层次科技人

百舸争流千帆竞。开展脑科学研 究初期,罗层便瞄准了某难度系数很高 "我们常把大脑称为'3磅重的宇 的实验技术。"以往的研究方法,会把神 经元打散分离成单个细胞,可能会产生 一定的人工假象。"她尝试利用神经组 一个高度复杂的信息处理系统,增进精 织薄片,最大限度地保留神经元突触结 神卫生和防治神经疾病,是必须直面的 构,观察痛觉产生的工作原理。这一技 问题。以探索大脑秘密、攻克大脑疾病 术需要在显微镜下,用极细的玻璃微电 为导向的脑科学研究,对人类健康、认 极牢牢"钳"住细胞,从而记录神经元的 脑科学前沿技术,不断探寻慢性痛的谜 脑科学领域还有很多尚未开发的巨大潜 知等领域具有重大意义。近年来,罗层 活动水平。一旦周遭环境发生轻微震 底。"疼痛持续发作常会导致焦虑、抑郁 能,这是她持续努力攻关的方向。

"在实验仪器前一趴就是十几个 小时。"回忆起当时学习这一技术的困 从全新视角揭示了慢性痛与情感障碍交 难,罗层记忆深刻。一次,团队遇到技 术难题,观察记录神经元活动时总是 区之一,为慢性痛的临床治疗提供了重 失败。罗层主动申请尝试攻关,查遍 国内外文献、拜访知名专家教授、反复 调整实验变量,最终找到问题症结。 当实验仪器出现久违的反应曲线,神 经元活动过程被清晰记录下来,她十

等情感障碍,同时情感障碍又会加剧疼 痛,二者交互调控,形成恶性循环和共病 互的机制,并发现了产生作用的关键脑

"罗教授常说,创新浪潮日新月异, 一定要尽可能拓展科研的广度和深度。" 人夜,博士后王菲离开实验室时,罗层依 旧埋头工作。作为团队带头人,她手把 手地教技术、传知识,牵头搭建某技术平 一次次实验,一次次尝试,罗层结合 台,承担国家和军队重大任务。罗层说,



△武警安徽总队医院注重让文职人员在结对帮带、实践历练中不断成长。图 为文职人员(右一)参与疑难手术。

△前不久,武警山东总队滨州支队组织卫勤专业训练。图为文职人员(右一)

一场春雨,唤醒武陵山区的勃勃 生机。

听说军队医护人员要来村里义诊, 重庆市南腰界镇龙溪村卫生室比往日 热闹不少。虽然雨天路滑,但很多老乡 还是冒着细雨,从周边乡镇赶来。

走进南腰界,革命老区浓厚的红色 气息扑面而来——红军历次战斗遗址、 大坝场祠堂红军政治部旧址……作为结 对帮扶单位,陆军军医大学陆军特色医 学中心曾10余次抽组专家医疗队到这 里开展义诊活动。

义诊现场,各个诊位很快排起了长 队。"经常听这里的老乡讲,看到部队特 别亲切、心里特别踏实。"皮肤科医生、 文职人员李凌霏说,送优质医疗资源下 沉基层,能够助力乡村振兴、军民共建、 老区发展,对他而言也是一次接受现地 教育的过程。"群众对军队的信赖,是前 辈们一点一滴积累下来的,我们要延续 这份荣光。"他感慨道。

这天,李凌霏接诊了一名患有特应 性皮炎的5岁患者。家人曾带孩子到市 医院就诊,但由于这种皮肤病容易复发, 他们很难定期复诊。李凌霏仔细检查,根 据患者情况制订用药方案,并向患者家属 和身旁跟随学习的村卫生室医生详细讲 解如何避免感染源等。"有些慢性皮肤病 虽然不威胁生命安全,但严重影响生活质 量,需要长期跟踪治疗。"李凌霏说。

"我们大多是全科医生,对专科疾 病的防治可能不够精专。医疗队的到 来不仅帮助了当地村民,我们也受益匪 浅。"一名村卫生室医生告诉记者,李凌 霏结合出诊总结了在当地气候条件下 容易多发的皮肤病,常与大家交流预 防、治疗和预后注意事项。

近年来,在陆军特色医学中心的帮 建下,龙溪村卫生室从小板房发展为三 层小楼,成为重庆市村级示范卫生室。 经过一批批医疗队医护人员的帮带指 导,卫生室医生的专业技能明显提高, 即使出现疑难问题,也可以远程会诊, 较好解决了附近3万余名村民的看病

"从健康扶贫到医疗助民,几年来, 我见证了农村医疗卫生服务网络更加 健全,群众就近看病就医更加方便。" 2020年曾在某国家级贫困县代职的神 经内科医生、文职人员易旭对群众格外 有感情,代职结束后仍经常与当地医生 讨论病情,关注参与建设的"卒中绿色 通道"运行情况。

助

每次义诊,易旭对老乡们都很有耐 心,有些患者需要长期用药、随访,他会 主动留下联系方式,告诉他们有任何问 题可以随时反馈。"一些神经内科疾病 如果早期及时干预,长期用药随访,容 易控制住病情。有些村里老人一开始 不重视,结果越拖越严重……"走访义 诊过程中,他还注重普及疾病预防和保 健知识,开展宣教活动。

义诊结束,医疗队来到中国工农红 军第三军司令部旧址,在红军烈士墓纪念 碑前重温人党誓词。"不忘来路,为老区人 民、为健康中国贡献一份力量,是对革命 先辈最好的告慰。"李凌霏坚定地说。



4月上旬,辽宁省军区大连第六离职干部休养所组织人员前往驻地烈士陵园开展祭扫活动。图为文职人员向革 命先烈献花。 王化冰摄

忻州军分区探索建强文职人员队伍新路子——

## 代培轮训强本领

■边靖泽 贺嘉威

重要一员,能力水平影响着机关的工 作效率……"3月下旬,忻州军分区政 治工作处干事侯宇清结合工作实践, 为机关代培文职人员讲授公文写作的 意义和要点。课后,来自各单位的新 一批代培文职人员根据授课内容和思 考感悟,围绕各自业务方向拟写一篇 工作计划。

据了解,忻州军分区今年初正式启 动了"孔雀蓝"雏鹰计划,采取机关代培、 交叉轮训等方式,分批次对所属单位文 职人员逐一"过筛子"、搞强化。这也是 该军分区年度抓建基层计划中的一项重 要内容。

由于覆盖人员广、现实情况多,为 保证代培质效,他们确定每个代培周期 为3个月,探索实行三步培养法——用 半个月"立标准",从内务、队列、纪律人 手聚焦作风养成,纠治自由散漫习气;

"文书作为上传下达、协调工作的 人所短加快能力培塑,手把手教方法; 透文件精神,终于做到相关业务"一口 最后半个月"压担子",进一步夯基强 能,安排文职人员独立承担大项工作任 务,在实践中检验所学所悟,在纠错中 总结经验做法。

晨光中,军分区回响着嘹亮的口 号声,代培文职人员的加入壮大了出 操队伍。刚开始参加训练时,岢岚县 人武部文职人员常振有点不适应,经 常落在队伍后面。但随着习惯养成, 如今他每天自发进行两次体能训练: "加强锻炼不仅能提高体能训练成绩, 而且有利于缓解压力,保证日常工作 精力充沛。"

训练过后,他们迎来业务学习时 间。静乐县人武部文职人员王鹏独立 完成的要讯写作,被军分区战建处参谋 指出时效性、实用性不够等问题;神池 县人武部文职人员武振统计军官探亲 信息时,对几个特殊情况把握不准,在 用两个月"结对子",结合岗位所需和个 帮带干部的指导下查规定、理思路,吃

清""问不倒"……

河曲县人武部文职人员牛潇工作 初期一度干劲不足。培训中,他了解到 保障处助理员工作起点不高,却一路拼 搏奋斗,凭借过硬业务素质获得晋升机 会的成长经历,深受触动。"机会面前人 人平等,不管年轻同志还是老同志,都 要在位有为,立足战位发光发热。"牛潇 心态转变后,参训热情进一步提高。前 不久刚确定文员等级的他,对干好工作 更有信心。

随着"孔雀蓝"雏鹰计划展开,代培 文职人员不断成长,该军分区也不断结 合实践健全完善代培机制。"希望他们返 回原单位后,能够不负百日锤炼,尽快展 露锋芒。"军分区领导满怀期待。

